



Beirat für Seniorinnen und Senioren

Protokoll der Fachgruppensitzung „Ältere Menschen im öffentlichen Verkehrsraum“

am: 17.05.2022

Beginn: 10:00 Uhr

Ende: 12:00 Uhr

Ort: Rathaus, Ratsherrenzimmer

Anwesend: Brigitte Frodermann, Dieter Fuhrmann, Rainer Glüsing, Wolfgang Münzberg, Bärbel Rehr, Manfred Scholz, Holger Zychski

abwesend: Manfred Bornhöft (Gast des Beirates für Menschen mit Behinderung)

Gast: Wiebke Bonow - Eigenbetrieb Kiel

Leitung: Rainer Glüsing

Protokoll: Bärbel Rehr / Rainer Glüsing

TOP 1.)

Begrüßung zur nicht öffentlichen Fachgruppensitzung und Kenntnisnahme der Niederschrift vom 15.03.22

Rainer Glüsing begrüßt die Anwesenden. Die Kenntnisnahme des Sitzungsprotokolls vom März 2022 wird abgenickt.

Die TO wird um die Anträge von Holger Zychski und Rainer Glüsing unter TOP 4 ergänzt.

TOP 2.)

Bereits um 10.00 Uhr: Vortrag und Gespräch mit Frau Wiebke Bonow vom Eigenbetrieb Beteiligung (EBB) der LH Kiel zum Thema ÖPNV und SFK jetzt und zukünftig.

Frau Bonow stellt ihre Präsentation vor, die sie uns zur Verfügung stellt:

Thema: Erstellung des 6. Regionalverkehrsplans - mittelfristig 2023-2027 mit den Auswirkungen auf Kiel

Anschliessend beantwortet sie die Fragen der FG unter anderem nach dem Einsatz von Wasserstoff als Energieträger. Antwort: Zunächst setzt man voll auf Elektrik. Wasserstoff wird erst eingesetzt, wenn man weiß, wie man damit umgehen kann.

Der EBB und die KVG sind in die Trassenplanungen und Zubringer aus und nach dem Norden und Süden voll involviert. Entscheidung, ob Tram oder BRT für das Kernnetz von 35 km ist noch offen und hängt auch von den Finanzierungsmöglichkeiten ab. Der Wegfall vieler weiterer Pkw-Abstellplätze und auch Straßenbäume war bei den vier Ortsbegehungen großes Thema.

Unsere Hinweise - wie auch die vom Beirat für Menschen mit Behinderung - zu Sicherheitsfragen bei der Fähren F 1 und F 2 sollen ebenso weitestgehend berücksichtigt werden.

Wir machten noch einmal unserem dringenden Wunsch Luft, die Bellevuebrücke für den Fährverkehr schneller als in mehr als 2 Jahren wieder zu öffnen. Das ergab auch unsere Stellungnahme zur Attraktivitätssteigerung der Kiellinie. Die Entscheidung ist aber für die nächsten zwei Jahre bereits gefallen, ohne dass der EBB dagegen etwas unternehmen konnte.

TOP 3.)

Vorbereitung Besuch des Werkhofs der KVG mit dem Betriebsleiter Herrn Mau und dem EB Beteiligung LHK und "ordentliche" Sitzung unserer FG am Dienstag, 16. August 2022

Der Termin steht. Es gibt rechtzeitig vorher weitere Informationen für die FG.

TOP 4.)

Anträge von Holger Zychski (1) und Rainer Glüsing (2)

1) Die im Zuge des Planes zur Parkraumbewirtschaftung bis 2035 geplante Gebührenerhöhung für Bewohnerparkzonen muss die oft eingeschränkte Mobilität von Seniorinnen und Senioren und dennoch die Chance zur Teilhabe berücksichtigen.

2. Die Stadtverwaltung nimmt zu den Eigentümern der privaten Parkhäuser in Kiel mit dem Ziel Kontakt auf, die angstfreie und kundenorientierte Nutzbarkeit für ältere Menschen, für Familien mit kleinen Kindern und für Alleinerziehende zu erhöhen, um den Zielen der Zukunft orientierten Parkraumbewirtschaftung der Landeshauptstadt Kiel genüge zu tun.

Beide Anträge werden einstimmig angenommen und an den Vorstand des SBR weitergeleitet.

TOP 5.)

Umbenennung unserer FG in "Mobilität für ältere Menschen"

Der Antrag wird einstimmig befürwortet und dem gesamten Beirat mitgeteilt.

TOP 6.)

Bericht aus den Ausschüssen und anderen Beiräten und Foren soweit unsere FG betroffen ist.

Im Fahrradforum wird informiert, dass in der Wik und in Holtenau die digitalen Anzeigen für Abfahrzeiten bzw. Anzahl möglicher Fahrradmitnahmen installiert werden. Über den Umgang mit eRollern werden Gespräche geführt.

Mitteilung von Karl Stanjek an Holger Zychski auf sein Handy: Der Seniorenbeirat erhält einen Sitz im Planungsbeirat. Die Entsendung aus unserem Beirat wird Thema sein im Vorstand und Beirat.



Beirat für Seniorinnen und Senioren

TOP 7.)

Berichte aus beiratsinternen Gremien

./.

TOP 8.)

Vorbereitung Besuch des 4. Polizeireviers in Gaarden (zusammen mit der FG Schutz und Sicherheit), am Dienstag, 20. September 2022, 10..0-max. 12.30 Uhr

Der Termin steht. Es gibt rechtzeitig vorher weitere Informationen für beide FGen.

TOP 9.) Sachstand Ruhebänke

Viele der Ortsbeiräte wissen über die neue Aktion „zusätzliche Ruhebänke“ nach einem Ratsbeschluss nicht Bescheid. Das Grünflächenamt ist vom OB für zuständig erklärt worden. Das Amt teilte an Karl Stanjek mit, dass vorbereitende Arbeiten laufen und die Beiräte einbezogen werden, wenn das Amt so weit ist.

TOP 10.) Verschiedenes

Die FG-Sitzungen finden im Juni (Kieler Woche) und Juli (Sommerpause) nicht statt. Im August wird der verschobene Außentermin beim Betriebshof der KVG in Gaarden nachgeholt.

Die nächste Sitzung findet dort am 16.8.22 statt. Eine Einladung erfolgt rechtzeitig vorher.

Die Ortsbegehung Holstenstraße am 20. und 21.05.2022 wird am 21.05. von Bärbel Rehr wahrgenommen.

Kiel, den 20.05.2022

Bärbel Rehr

Offene Anträge bzw. deren Abarbeitung durch die Stadtverwaltung:

- Preisgestaltung ÖPNV
erneut 6 Monate zurückgestellt wegen NaH-SH
- Positionspapier Parkraumgestaltung 2030 und
- Positionspapier Verkehr 2035
beides eingebracht in das Mobilitätsforum, in den Beirat zur Mobilitätswende und in das Gespräch mit den seniorenpolitischen Sprechern der Fraktionen
- Ruhebänke
siehe Punkt 9 Protokoll 17.05.2022
- Verbesserung des Fußverkehrs
- E-Scooter
von der Selbstverwaltung beschlossen, Verwaltung arbeitet daran teilweise zögerlich.
Der Antrag des SBR floss ein in einen Kooperationsantrag, auch wir warten auf die Berichte des Tiefbauamtes in den Ausschüssen und Mobilitätsforum bzw. -beirat